Prof. Norbert Hungerbiihler Lineare Algebra I
ETH Ziirich - D-MAVT

Serie 1

1. Gegeben sei das LGS (lineare Gleichungssystem )

ar + Yy =a
r 4+ ay =a

Welche Aussagen treffen zu?

O Fiir a = —1 besitzt das Gleichungssystem keine Losung.

O Fiir a = 2 besitzt das Gleichungssystem genau zwei Losungen.

]

Fiir a = 1 besitzt das Gleichungssystem unendlich viele Losungen.

O

Fiir a = 1 besitzt das Gleichungssystem genau eine Losung.

O

Fiir a = 2 besitzt das Gleichungssystem genau eine Losung.

2.
a) Man Iose die folgenden zwei Gleichungssysteme mit dem Gauss—Algorithmus:

r1 -+ ro + 2%3 + 2$4 = b1
r1 + 21‘2 + 31133 + 41134 = b2
r1 + 3%2 + 6%3 + 10$4 = b3
r1 + 4z + 103 + 2004 = by

(i) by =1,b2=3, b3 =2, by =2
(i) by =0, by = —3, by =2, by = 1.

b) Losen Sie die Aufgabe nochmals mit Hilfe von MATLAB.

5 a) Bestimmen Sie die Losungsmenge des folgenden Gleichungssystems mit dem Gauss—
Algorithmus:
31‘ 1 + 4:172 + 2£U 3 = 8
ry + 31’2 — r3 = 1

b) Losen Sie die Aufgabe nochmals mit Hilfe von MATLAB.

4. (Fakultativ) Man zeige, dass zur Ausfithrung des Gaussverfahrens die Opera-
tion

(I1) Addition eines Vielfachen einer Zeile zu einer anderen Zeile

genugt.






